

ЗАЩИТНИКИ ПРИРОДЫ БЬЮТ ТРЕВОГУ О СОСТОЯНИИ ПОПУЛЯЦИИ АМУРСКОГО ТИГРА

Антуан Блуа

7 ноября 2009 г.

В октябре на Дальнем Востоке России был найден молодой амурский тигр с двумя пулевыми отверстиями в голове. Эксперты сообщили, что, вероятнее всего, тигр был застрелен охотниками во время незаконной охоты на копытных.

Сообщение об этом поступило перед выходом пресс-релиза, в котором говорится о том, что после десятилетия стабильности численность амурского тигра, самой крупной кошки в мире, начала сокращаться.

Во время ежегодного учета, который проводится на пятой части всего ареала тигра в России, было зафиксировано всего 56 взрослых особей, что означает 40%-ное сокращение численности по сравнению со средним показателем за 12 лет наблюдений.

Учет проводится в рамках Программы мониторинга популяции амурского тигра, которую осуществляют ряд российских организаций вместе с Обществом сохранения диких животных (WCS).

«Результаты учета показали, что численность тигра сократилась на большинстве участков мониторинга, где мы проводим работы уже на протяжении 12 лет», – сказал Дэйл Микелл, директор российского представительства Общества сохранения диких животных, отметивший снижение количества учтенных тигриных следов в течение 4 последних лет.

Дэйл Микелл добавил, что численность некоторых копытных, основных жертв тигра, также сократилась. «Мы не можем точно сказать, сколько тигров сейчас обитает в тайге, но численность их сокращается – в этом мы абсолютно уверены. Лесные пожары и интенсивные заготовки кедра корейского и дуба монгольского привели к ухудшению состояния местообитаний тигра и подорвали кормовую базу изюбря, косули и кабана – основных видов-жертв хищника».

Сильнейшие снегопады, прошедшие прошлой зимой в северной части ареала амурского тигра, стали причиной дальнейшего сокращения численности копытных.

Сокращение местообитаний

Амурский тигр, которого также называют сибирским, обитает в основном на территории Приморского и Хабаровского краев на Дальнем Востоке России.

Учет тигра на всем ареале, проведенный зимой 2005 г., показал, что численность популяции составляет от 428 до 502 особей. Дэйл Микелл отметил, что в течение 10 лет популяция тигра оставалась стабильной. «Это один из немногих примеров, когда численность тигра была фактически стабильной. В большинстве стран, где встречаются тигры, их популяции сокращаются, поэтому люди воспринимают ситуацию с тигром в России как пример успешной истории».

100 лет назад в Азии обитало несколько сотен тысяч тигров, легко узнаваемых по темным полоскам на шкуре, цвет которой варьировал от белого до красновато-оранжевого. Сегодня их численность составляет 3200 особей.

Эти крупные кошки, некогда населявшие территорию от Каспийского моря до Индонезии, полностью исчезли из западной части Азии. Сегодня они обитают лишь на 7% их исторического ареала, куда входят 13 государств Юго-восточной Азии.

Три подвида тигра – яванский, балийский и каспийский – уже исчезли с лица Земли. По данным последних генетических исследований, каспийский тигр был практически идентичен амурскому подвиду, в связи с чем возможна его реинтродукция.

По словам Дэйла Микелла, оставшимся тиграм угрожают в основном разрушение местообитаний и браконьерское истребление ради ценных шкур и других частей тела, используемых в традиционной азиатской медицине.

«Сегодня, по сравнению с тем, что было, скажем, 10 лет назад, значительно возрос спрос на тигриные шкуры. В прошлом мы всегда считали, что основную угрозу представляет собой спрос на кости и другие дериваты тигра, которые используются в традиционной медицине», - отметил Микелл. Эксперты считают, что стоимость тигриной шкуры на международном рынке может достигать 10 000 долларов США.

Международный призыв к действию

30 октября 2009 г. в Катманду (Непал) завершилось международное совещание, участники которого призвали к немедленным действиям по спасению тигров от вымирания в естественной среде обитания.

Обращаясь к участникам совещания, президент Всемирного банка Роберт Зеллик сказал, что незаконная деятельность торговцев и браконьеров была более организованной, чем деятельность государственных чиновников и специалистов по охране природы.

"В настоящее время оборот нелегальной торговли объектами животного мира и их дериватами в Азии составляет более 10 млн. долларов и уступает лишь контрабанде оружия и наркотиков", - отметил Зеллик.

Совещание в Катманду было первым в серии встреч, которые завершатся проведением «Тигриного саммита» в 2010 г. На нем, в год тигра по китайскому календарю, встретятся лидеры тех государств, на территории которых обитают эти хищники.

В России, по словам ученых и специалистов неправительственных организаций, в настоящее время под охраной находится лишь 8% ареала тигра. Это слишком мало, чтобы гарантировать сохранение этого хищника в долгосрочной перспективе.

Дэйл Микелл отметил, что государственных инспекторов в тайге недостаточно, а штрафы за хранение или транспортировку тигриных дериватов слишком малы. В настоящее время хранение туши тигра или ее частей является преступлением. Теоретически, если человек, выносящий из тайги тушу тигра, будет задержан, но скажет, что он нашел эту тушу в лесу, то он будет оштрафован лишь на незначительную сумму.

Кроме этого, Дэйл Микелл призывает власти ввести запрет на вырубку трех основных пород деревьев, обеспечивающих кормовую базу копытных, которые являются основными объектами питания тигра.

Источник: радио «Свобода»

http://www.rferl.org/content/Environmentalists_Raise_Alarm_Over_Russias_Siberian_Tiger/1872050.html